Postoj KSČM k útlumu těžby černého uhlí na Karvinsku
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Úvod
K dlouhodobým prioritám KSČM patří bezpečnost obyvatel ČR. Nejinak je tomu i v Moravskoslezském kraji, kde „Bezpečnost, zdraví, soběstačnost a solidarita“ byly hlavními tématy volebního programu v krajských volbách v loňském roce. 
Z pohledu energetické bezpečnosti je pro KSČM zásadní podporovat energetickou nezávislost České republiky s využitím vyváženého energetického mixu, postaveného na jaderné energetice  a využívající regionální energetické zdroje. Zde mají své nezastupitelné místo i zařízení na společnou výrobu tepla a elektřiny (kogenerece obecně), obnovitelné zdroje energie. A z toho vyplývající je i společensky odpovědný přístup ke spotřebě energie na všech úrovních a rovněž využití energeticky efektivních technologii ve všech oblastech  života (tzn. jak v ekonomické  sféře, tak v oblasti života obyvatel i v neziskové oblasti – nemocnice, sociální ústavy, společenské organizace, úřady).
Bez stabilního, bezpečného, ekonomicky efektivního a enviromentálně šetrného přístupu k energiím a bez její šetrné spotřeby nelze plně zajistit ekonomickou, sociální a politickou stabilitu. Energetická bezpečnost je proto důležitým politickým a bezpečnostním tématem. Plynulé dodávky energií jsou pro chod a fungování každého státu naprosto nezbytné.
Předložený materiál ve svém obsahu charakterizuje problematiku zajištění energetické a teplárenské bezpečnosti v Moravskoslezském kraji.  Charakterizuje jeho možnosti a současný stav, tak jak vyplývá z dopadové studie „Odchodu od energetického spalování uhlí v Moravskoslezském kraji“ (dále jen Analýza MSK), kterou zadal ke zpracování Moravskoslezský kraj.
Tento předložený materiál se rovněž zabývá dopadem útlumu těžby černého uhlí na Karvinsku ve vztahu k dopadu na hutnictví, slévárenský a ocelárenský průmysl, a to zejména prostřednictvím výroby koksu. Za vážnou považujeme i situaci, která nastane vlivem dovozu potřebného množství suroviny v logistice a skladování. Této oblasti se však materiál podrobně nevěnuje. 
Přístupy KSČM
Ve vztahu k problematice energetické bezpečnosti se touto otázkou zabýval i VV ÚV KSČM dne 9. 11. 2012, kdy přijal tyto závěry: 
KSČM:
· Podporuje zvyšování energetické nezávislosti obyvatel ČR využitím především jaderné i lokálních a regionálních energetických zdrojů.
· Podporuje záměr zajištění rozvoje jaderné energetiky, bez které není možné zajistit stabilní výrobu elektrické energie. V této souvislosti by mělo dojít k rozšíření JE Dukovany o další reaktor, aby v roce 2040 mohlo být splněno procento energie vyráběné z jádra.
· Podporuje posílení strategické úlohy státu v odvětví energetiky se zaměřením na udržitelný rozvoj. Neprivatizovat ČEZ a posílit úlohu státu i v distribučních společnostech.
· Podporuje širší využívání kogenerace tepla a elektřiny, obnovitelných zdrojů energie a obnovitelných surovin. 
· Velice citlivě vnímá otázku těžby černého uhlí v České republice jako strategické suroviny mající v současné době význam nejen pro zabezpečení soběstačnosti České republiky při výrobě elektrické energie, dodávek tepla 
a v průmyslové výrobě a také z důvodu zachování pracovních příležitostí. 
S těmito závěry je možné se ztotožnit i v dnešní době, kdy jsme denně konfrontováni s potřebou bezpečnosti a soběstačnosti ve všech oblastech života obyvatel.
Aktuální demografická situace v Moravskoslezském kraji (MSK)
Díky tomu, že stávající území Moravskoslezského kraje patřilo historicky k průmyslové základně ČR, patří i nyní k hustě obydleným územím.  To sebou přinášelo nároky na spotřebovanou energii. I do budoucna bude potřeba toto území zajistit dostatkem energie jak elektrické, tak tepelné. 
Na obrázku č. 1 je vidět rozdělení kraje na okresy a modře jsou znázorněny regionální centra.
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Obr. 1 Počet obyvatel MSK na km2 podle správních obvodů obcí s rozšířenou působností 
Zdroj: ČSÚ, 2019
Český statistický úřad (ČSU) uvádí, že v MSK bylo k datu 31. 12. 2019 evidováno 1,2 mil. obyvatel.
V kraji je 300 obcí z toho má 35 statut města, 4 statut městyse
a 6 statutárního města (Ostrava, Opava, Havířov, Frýdek-Místek, Třinec a Karviná). Ve městech (města, městyse, statutární města) žilo k uvedenému datu 73,6 % obyvatel MSK. Obce do jednoho tisíce obyvatel představovaly 48 % všech obcí v MSK, ale žilo v nich pouze 6,2 % obyvatel MSK.
Z regionu každoročně odchází do jiných částí republiky i mimo území ČR řádově stovky obyvatel (nízké tisíce). Jako důvody jsou uváděny menší počty příležitostí v utlumovaných oblastech průmyslu. Snad pouze kromě oblasti IT zde chybí atraktivní pracovní příležitosti. Touto situací se zabývá i několik sociologických průzkumů. Hledá se řešení, jaké využívají v takovéto situaci podobně postižené regiony jinde v rámci EU. Kraj využívá partnerství s regionem Severního Porýní-Vestfálska, který je MSK strukturou průmyslu velmi podobný. 
Vnější okolnosti ovlivňující stav energetiky v Moravskoslezském kraji (MSK)
V řadě zemí EU nyní probíhají debaty o budoucím využití uhlí pro energetické účely. Již v roce 2016 hospodářský výbor Evropského parlamentu rozdělil regiony, kde se uhlí těží na ty, kde dojde k útlumu v horizontu několika let a na regiony, kde se s útlumem počítá v řádu 30-40 let.
Největší problém vzniká díky spalování a největšímu vypouštění CO2 do ovzduší v porovnání s jinými primárními energetickými zdroji (PEZ). Spalování uhlí je tak považováno za surovinu, které má největší dopad na klima celé planety. Koncentrace CO2 v ovzduší je aktuálně o přibližně 40 % vyšší než v počátcích industrializace. Energetika je tedy považována za odvětví, které se na celkovém podílu skleníkových plynů podílí významnou mírou. V rámci „zelené“ transformace bude hrát jednu z hlavních rolí. Státy EU, a nejen ony se zavázaly k Pařížské dohodě i k dalším obdobným rezolucím, které si dávají za cíl přejít v krátké době na tzv. neutrální hospodářství z pohledu globálního klimatu. 
Evropská unie 
Všechny zásadní instituce a orgány EU považují evropskou energetickou politiku za jednu z nejdůležitějších oblastí, kterým se v současné době věnují. A to nejen z důvodů velké závislosti na importu surovin pro toto odvětví, vysoké ceny energií, vysoké spotřeby oproti produkci a v neposlední řadě vlivu vypouštění emisí na celosvětové klima. Tyto problémy deklaruje EU řešit s přispěním všech svých členů. Očekává aktivní zapojení každého členského státu. Za cíl si EU stanovilo snižování energetické náročnosti procesů v celém ekonomickém procesu. 
Za první mezinárodně závaznou dohodu na toto téma je považována Rámcová úmluva OSN o změně klimatu z roku 1992. Byla podepsána v brazilském Rio de Janeiro.
Na ni navazoval tzv. Kjótský protokol z roku 1997, ve kterém se jeho signatáři zavazují ke snížení emisí skleníkových plynů o 5,2 %. Jde o regulaci šesti plynů a jejich uhlíkovém ekvivalentu na roky 2008-12 v porovnání s roky 1990 kde jde o tyto plyny:
oxid uhličitý (CO2)
metan (CH4)
oxid dusný (N2O)
A k roku 1995 se vztahuje snížení na:
hydrofluoruhlovodíky (HFC)
polyfluorovodíky (PFC)
fluorid sírový (SF6)
Již zmíněná Pařížská dohoda z roku 2015 na obě předchozí Rámcové úmluvy OSN o změně klimatu navazuje. Směřuje k omezení emisí skleníkových plynů v období po roce 2020. Jejím hlavním cílem je udržení nárůstu průměrné globální teploty pod 2 °C vzhledem k předindustriálnímu období. Dalším cílem je do roku 2030 snížit emise skleníkových plynů o 40 % v porovnání k roku 1990.
Kromě České republiky ji spolupodepsalo i dalších 194 států. Od jejího podpisu odstoupily USA pod vedením Donalda Trumpa. Nový prezident Joe Biden ji opět slíbil za USA ratifikovat.
Energetická unie 
Co je součástí Energetické unie je zřejmé z následujícího schéma (viz obr. 2).
Cílem je zabezpečit a vzájemně projit tyto navazující oblasti.
Kromě bezpečnosti, dostupnosti a udržitelnosti energie v rámci EU je pro členské státy důležité dodržovat priority pro budoucnost energetických systémů. Energetickou unii můžeme vnímat jako základní princip pro spolupráci v oblasti energetiky a přístupu ke klimatu. Její základ byl položen v roce 2015 v dokumentu o „Rámcové strategii k vytvoření odolné Energetické unie s pomocí progresivní politiky v oblasti změny klimatu“. Následně byl tento materiál doplněn v roce 2019 o aktuální záležitosti a zároveň byly stanoveny prioritní úkoly v této oblasti do roku 2030. 
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Obr. 2 Pilíře Energetické unie
Závazky vyplývající pro ČR ze Zimního balíčku
Tzv. „Zimní balíček“ je soubor směrnic a nařízení z oblasti energetiky, postupně přijímaných v letech 2018 a 2019. Tyto dokumenty se souhrnně nazývají Čistá energie pro všechny Evropany (Clean Energy for All Europeans). 
Dokumenty mají pomoci naplnit závazky Pařížské dohody v oblasti snižování skleníkových plynů. Pokrývají oblasti jako jsou rozvoj výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů (OZE), prohloubení jednotného trhu s elektřinou, rozvoj digitalizace elektrizační soustavy a obecně nové požadavky na výrobu energie z pohledu šetrného přístupu k životnímu prostředí. Pro členské státy Evropské unie se jedná o závazné právní předpisy. Některé jsou již nyní v platnosti i pro ČR.
Státní energetická koncepce (SEK)
Jedná se o strategický dokument, popisující výhled směřování ČR v oblasti nakládání s energiemi na cca 25 let. Nyní platná SEK byla schválena vládou ČR v roce 2015.
SEK je řídícím dokumentem pro vypracování územních energetických koncepcí. Je závazným dokumentem pro výkon státní správy. Vyjadřuje cíle ČR pro zajištění bezpečnosti dodávek energie, konkurenceschopnosti hospodářství a sociální přijatelnosti pro obyvatelstvo.
Naplňování SEK vyhodnocuje Ministerstvo průmyslu a obchodu a o vyhodnocení informuje vládu ČR. Jejím prostřednictvím se vláda ČR snaží vymezit a odsouhlasit směřování dalšího rozvoje energetiky, schválit střednědobé a dlouhodobé cíle a priority a stabilizovat systém legislativy realizující tyto cíle na evropské i národní úrovni.
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Obr. 3 Strategické cíle energetiky ČR
Výhody dodávek tepla prostřednictvím systému centrálního zásobování teplem (SCZC)
Velkým rizikem celkového přechodu od uhlí je situace koncových odběratelů tepla, kterých je v MSK podle propočtů 700 tisíc. Proto zpracovatelé dopadové studie „Odchodu od energetického spalování uhlí v Moravskoslezském kraji“ věnovali detailní pozornost právě systému dálkového rozvodu tepla a jeho specifikům právě v tomto regionu.
Neřízený a nekontrolovaný rozpad systému centrálního zásobování teplem nebo nekoordinované odchody stávajících odběratelů by přinesly prudké zvýšení cen a koncové zákazníky riziko omezení dodávek.   Proto ze studie uvádíme tyto základní informace, které celkový systém CZT charakterizují a potvrzují jeho nezastupitelné místo:  
Teplem je prostřednictvím SCZT zásobováno přes 38 % obyvatel ČR, v MSK je to až 60 %.
V současnosti tyto soustavy zajišťují milionům lidí ekonomicky dostupné a nízkoemisní dodávky tepla a teplé vody. 
Mezi koncové spotřebitele dodávek tepla, kteří jsou napojeni na SCZT patří: 
• bytový sektor – jedná se o bytové jednotky umístěné v bytových a rodinných domech 
• nevýrobní sektor – zahrnuje obchody, služby, zdravotnictví, veřejnou správu a školství 
• průmysl – jedná se o výrobní podniky, které teplo využívají k vytápění průmyslových areálů nebo také pro potřeby svých výrobních procesů, výrobních technologií 
Výhody SCZT, jak je popisuje Teplárenské sdružení ČR: 
• bezpečnost – ve vytápěném objektu nehrozí nebezpečí výbuchu ani požáru nebo otravy zplodinami nedokonalého spalování
• spolehlivost – tepelná soustava je zabezpečena záložními výrobnami tepla a obvykle umožňuje využití více druhů paliva; potřebná zařízení jsou jednoduchá a spolehlivá 
• šetrnost k ŽP – většina tepla v SCZT se vyrábí ve výrobnách tepla kombinovaným způsobem společně s elektřinou, tím se šetří palivo a zlepšuje ovzduší, využívány jsou také OZE 
• výhodná cena – cena tepla z většiny soustav je nižší než při vytápění zemním plynem či elektřinou, odpadá investice do pořízení kotelny i náklady na její provoz a údržbu 
• uživatelský komfort – odpadají starosti se zajištěním tepelné pohody, jedinou činností spotřebitelů je otočení regulačním ventilem radiátoru na začátku topné sezony 
• ovladatelnost – tepelná zařízení lze individuálně monitorovat a řídit podle požadavků spotřebitele 
• nenáročnost – potřebná tepelná zařízení mají minimální prostorové požadavky, jsou prakticky bezobslužná a minimálně hlučná 
V MSK historicky vznikla v souvislosti s rozvojem průmyslu řada hustě obydlených oblastí s velkou hustotou spotřeby tepla.  Na území MSK se nachází přes
1200  km tepelných sítí.
Průmyslový charakter kraje a převážně městské osídlení s velkým podílem bytů v bytových domech připojených na SCZT má klíčový význam pro řešení energetického hospodářství MSK se zachováním SCZT. Velmi významná je také skutečnost, že zdroje teplárenských soustav nejsou pouze producentem tepla, protože převážná část tepla je vyrobena v režimu kombinované výroby el. energie a tepla. 
Teplárenství a nalezení náhrady za uhelné technologie získávání tepla v oblasti vytápění pro bytový a nevýrobní sektor je strategickou oblastí pro postupnou transformaci energetiky v MSK. 
K vlastnímu útlumu těžby černého uhlí na Karvinsku
Jediné funkční černouhelné doly jsou situovány v Moravskoslezském kraji, Karvinské oblasti. Dlouhodobý útlum v Ostravsko-karvinské aglomeraci,  započatý bezprostředně po listopadu 1989 vedl k vymístění těžby z města Ostravy, postupně v Dolů Paskov a Staříč  na Frýdecko-Místecku, zastavení přípravy těžby na Dole Frenštát a následně jednotlivých dolů na Karvinsku . 
Poslední funkční doly v současné době jsou doly Darkov, ČSA a dva závody dolu ČSM-Jih a Sever.
Vláda ČR dne 21. 9. 2020 rozhodla o postupném převodu dolů OKD v útlumu na státní podnik DIAMO, s. p.  Z uvedeného rozhodnutí vyplynuly úkoly pro ministerstvo financí a ministerstvo průmyslu a obchodu zajistit převod a utlumovaných dolů a dobývacích prostor s tímto harmonogramem. 
K 1.1. 2021 utlumované doly v lokalitě  Útlum -Jih a Útlum -Sever ( důl Staříč, důl Frenštát, důl Dukla  a důl Lazy), včetně souvisejících dobývacích prostor Staříč, Trojanovice, Petřvald 1, Dolní Suchá a Lazy
K 1.3. 2021 utlumované doly Darkov a ČSA, včetně souvisejících dobývacích prostorů Doubrava, Karviná - Doly 1, Karviná - Doly 2 a Darkov
Doly ČSM - JIH a ČSM Sever by měly přejít na Diamo, s.p. na základě výzvy společnosti OKD, a.s., která je ovládána státní společností PRISKO, a.s. Je tedy zřejmé, že termín ukončení těžby na těchto dolech není Vládou pevně stanoven a bude záležet na rozhodnutí vedení OKD, kdy o to požádá. Samotný tento fakt je velmi nebezpečný, kdy OKD, a.s. zejména bude přihlížet k cenovým výkyvům, vysokým fixním nákladům těžby, nedostatku financování pro dlouhodobé těžby a nepříznivých dopadů vyvolaných pandemií COVID 19.
A to bez ohledu na dopad na energetickou, teplárenskou bezpečnost a dodávky černého uhlí pro výrobu koksu pro potřeby hutnictví, slévárenství a ocelárenský průmysl, který je koncentrován do MSK.
Útlum těžby černého uhlí má i silný sociální dopad na zaměstnanost v MSK a zejména na ostravsko-karvinskou aglomeraci, včetně zaměstnanosti ve firmách a společnostech v dodavatelsko-odběratelském řetězci  OKD.  V současné době pracuje v OKD cca 7 000 pracovníků, z toho kmenových je 5 600 zaměstnanců. Počítáme-li na jedno pracovní místo v OKD jsou navázána další 3 pracovní místa, tak negativní dopad do zaměstnanosti by mohl činit přes 20 000 pracovních míst. Je nutno připomenou, že vláda ČR přijala některá sociální opatření ve vztahu k odchodu zaměstnanců OKD, diferencovaně podle délky zaměstnání a rozdělení na povrchové a důlní zaměstnance. I z tohoto důvodu je nutné vzít na vědomí, že útlum těžby zatím nevyvolal větší odpor zaměstnanců a v mnohých ohledech má podporu odborových organizací. Rovněž je zřejmé, že s převodem utlumovaných dolů na s. p. DIAMO přejde řada (předpoklad cca přes 2 000) zaměstnanců OKD do tohoto podniku včetně nároků vyplývajících z kolektivní smlouvy v OKD a vyšší kolektivní smlouvy.
Projednaný a schválený materiál pro vládu ČR dne 21. 9. 2020 je materiál vysoce technokratický, zaměřený na ekonomiku OKD, částečně na řešení sociálních dopadů na propouštěné či převáděné zaměstnance OKD, který ale neřeší dopady na energetickou a teplárenskou bezpečnost nejen MSK a vůbec dopady do odvětví hutnictví, strojírenství, koksárenského a ocelárenského sektoru, který je rovněž koncentrován do MSK. Potřeby těchto rezortů jsou uvedeny v příloze č. 1. tohoto materiálu.
Hlavní hrozby vyplývající z útlumu těžby černého uhlí na Karvinsku v časech a termínech vyplývajících z materiálu pod názvem „Návrh postupu DIAMO, s. p. k zahlazení následků hornické činnosti v rámci jednotlivých dolů a souvisejících dobývacích prostorů společnosti OKD, a.s.“, tak jak je definovala i Hospodářská komora MSK a Sdružení pro rozvoj MSK a se kterým se ztotožňuje KV KSČM MSK: 
· Po ukončení těžby v OKD se dá očekávat růst cen importovaného uhlí.
· Ohrožení stability dodávek černého uhlí může ohrozit především dodávky tepla pro občanský sektor, což znamená ohrožení kritické infrastruktury.
· Ohrožení ekonomické bezpečnosti a ekonomické stability MSK a ČR.
· Nízká operativa při dovozu a transportu uhlí.
· Nutnost budování velkokapacitních skladů uhlí, které nejsou vítány městy a obcemi (negativní stanoviska Ostravy, Třince) – zdůvodňující ekologickou zátěž.
· Nepřipravenost přístavů na příjem sypkých hmot ve velkém množství.
· Nedostatek vagonů pro převoz uhlí a nedostatečná průjezdnost železničních tratí.
· Uhlí je dlouhou dobu na „cestě“, což váže značné finanční prostředky, stejně tak uhlí na skládkách – musí se dovážet značné množství najednou.
· Potřeba vybudovat zásoby černého uhlí ve státních rezervách ČR ve výši spotřeby na 90 dnů
· Značné problémy se skladbou dováženého uhlí a s jeho kvalitou, uhlí z OKD je v zásadě nízkosirnaté.
· Hrozba snížení konkurenceschopnosti MSK a ČR, a existenční ohrožení hutnictví a následně i strojírenství v nejen v MSK, ale i v ČR.
Náhrada černého uhlí ze zahraničí je limitována jeho dostupností na trhu včetně řady problémů spojených s jeho dovozem jako např.:
· Polsko – polskému hospodářství schází cca 15 až 20 mil. tun černého uhlí ročně, dovoz do ČR je předpoklad, že bude velmi omezen
· Země SNS – nejpravděpodobnější je dovoz z Kazachstánu (velká vzdálenost, málo operativní sortiment, potřebné kapacity železnice a nedostatek vagónů, potřeba velkých skládek u odběratelů – snížení konkurenceschopnosti.
· Zámořské dovozy např. Austrálie, Kanada - velká vzdálenost, nepřipravenost přístavů, málo operativní sortiment, přetížené železnice a nedostatek vagónů, potřeba velkých skládek a odběratelů, zatížení životního prostředí, velké množství uhlí a peněz na cestě – snížení konkurenceschopnosti.
· Dovozy uhlí na velké vzdálenosti jsou zdrojem významné uhlíkové stopy.
Samostatnou pozornost, ale zejména řešení zasluhuje řešení potřeb největších hutních podniků v rámci České republiky, které se nacházejí v MSK, a to ostravská huť LIBERTY a třinecká huť Třinecké železárny, které rovněž mají dvě ze tří koksoven. Náhrada stávajících vysokých pecí pro výrobu surového železa pecemi hybridními vyvolává vysoké investiční požadavky nejen na vlastní pece, ale i na dodávku elektrické energie, které je v MSK pro průmysl nedostatek a například připojení hutě Liberty Ostrava z dostupného místa v Nošovicích nebude dříve než v roce 2025. Rovněž optimismus některých dodavatelů tepla (VEOLIA) nesdílíme, zejména v příslibu a připravenosti na náhradu uhlí plynem. Například teplárna a elektrárna Třebovice v Ostravě má nejbližší dostupný zdroj plynu v Děhylově a jeho napojení v kontextu útlumu uhlí není reálné. Je zcela zřejmé, že tato operace se negativně dotkne ceny plynu pro konečné odběratele, když vložené investice budou promítnuty do vzorce pro cenu plynu.
Závěr:
KSČM je si vědoma, že odchod od fosilních paliv, včetně útlumu těžby uhlí je nevyhnutelný. Předložený materiál však upozorňuje na nebezpečí z překotného a nepřipraveného útlumu těžby černého uhlí na Karvinsku včetně dopadů do sociálně ekonomické situace v Moravskoslezském kraji, dopadů na energetickou a teplárenskou bezpečnost pro obyvatele kraje a dopadů na výrazné obory koncentrované na území (nejen) MSK, tedy hutnictví, slévárenství, strojírenství, energetiku a koksárenství. Brojíme proti termínovému harmonogramu tohoto útlumu, nedostatečně připravené koncepci náhrady tohoto média jinými zdroji pro potřeby teplárenství, energetiky a potřeby hutního průmyslu v MSK. Za neodpovědné považujeme současný stav v propouštění zaměstnanců OKD, kdy může nastat situace, že vláda ČR změní harmonogram útlumu, ale již nebudou lidské prostředky k vlastní těžbě a připravenost těžby bude těžce zanedbána. 
K prosazení navržených usnesení VV ÚV KSČM je nutno využít i faktu, že závěry „uhelné komise“ pro jednání vlády ČR dosud nebyly projednány a byly rozeslány do širšího připomínkového řízení.
Příloha č. 1 
Černé uhlí energetické:
Největší odběratelé (současná situace – poslední roky):
· ČEZ – Elektrárna Dětmarovice a Energetika Vítkovice 850 000 tun
· Veolia – Ostrava, Karviná, Přerov, Olomouc, FM, Krnov 950 000 tun
· Liberty Ostrava 480 000 tun
· Třinecké železárny 200 000 tun
· Cement Hranice 45 000 tun
· Komterm Kopřivnice 25 000 tun
· MS&Utilities Bohumín 15 000 tun
· malé kotelny (Frýdlant, Hranice) 10 000 tun
Celkem 2 575 000 tun
Nejvíce ohrožená oblast:
 Teplárenství
 Společnost Veolia Energie ČR a.s.:
·  Spotřeba černého uhlí cca 950 000 tun
·  Ostatní paliva - hnědé uhlí, biomasa, koksárenský a zemní plyn
·  Předpoklad spotřeby uhlí od roku 2030 - 550 000 tun
·  CZT vytápí cca 200 000 domácností, tj. cca 750 000 obyvatel, zásobuje teplem průmysl, školy, sociální zařízení v Moravskoslezském a Olomouckém kraji.
· Společnost neprovozuje již kondenzační výrobu el. energie, pouze kogenerační v době potřeby tepla (od roku 2018).
· Na spotřebu 550 000 tun nejsou zatím připravená dostupná alternativní řešení (zejména z pohledu ceny tepla a rizik proveditelnosti) a bude velmi obtížné je realizovat před rokem 2030.
Společnosti Elektrárna Dětmarovice a.s. a Energetika Vítkovice a.s.
· Současná spotřeba černého uhlí (EDĚ) cca 600 000 tun
· Současná spotřeba černého uhlí (EVI) uhelný provoz byl ukončen k 31. 12. 2018
· Neočekává se pokles spotřeby uhlí, spíše opak.
· Dodávky OKD tvoří cca 60% spotřeby.

· Riziko nedostatku paliva dodávaného z Polska. 
Společnost Energetika Třinec a.s.:
· Spotřeba černého uhlí cca 200 000 tun
· Ostatní paliva hnědé uhlí, koksárenský, vysokopecní, konvertorový a zemní plyn
· Při nedostatku černého uhlí a tím koksu odpadá vysokopecní a koksárenský plyn pro potřebu teplárenské činnosti
· Vyráběné produkty teplo a elektrická energie
· SCZT vytápí cca 4 500 domácností, zásobuje teplem průmysl, školy aj. v Třinci.
· Většina tepla je spotřebovávána v podnikové sféře.
Situace ve společnosti TAMECH CZECH s.r.o. –dodavetel energií pro společnost Liberty
(v rámci převodu z Arcelor Mittal na Liberty Ostrava zůstalo TAMECH CZECH s.r.o. v ovládání Arcelor Mittal). 
· Spotřeba černého uhlí cca 480 000tun
· Ostatní paliva hnědé uhlí, koksárenský, vysokopecní a zemní plyn
· Vyráběné produkty teplo, elektrická energie, stlačený a dmýchaný vzduch pro potřeby hutní výroby Liberty
Černé uhlí koksovatelné:
V MSK jsou v rámci ČR jediné tři koksárenské závody:
OKK – Svoboda a.s. (Metalimex a.s.)
LIBERTY a.s.
Třinecké železárny a.s.
Situace LIBERTY a.s. – koksovna
· Největší koksovna v ČR
· Výroba koksu, převážně vysokopecního cca 1 200 000 tun
· Spotřeba černého koksovatelného uhlí cca 1 700 000 tun
Koksovna zásobuje koksárenským plynem TAMECH CZECH
Situace Třinecké železárny a.s. – koksovna
· Výroba koksu, převážně vysokopecního cca 650 000 tun
· Spotřeba černého koksovatelného uhlí cca 900 000 tun
 Koksovna zásobuje koksárenským plynem Energetiku Třinec.
Situace OKK a.s. – Koksovna Svoboda (Metalimex a.s.)
· Výroba koksu, převážně slévárenského cca 650 000 tun
· Spotřeba černého koksovatelného uhlí cca 900 000 tun
 Koksovna zásobuje koksárenským plynem Teplárnu Přívoz - Veolia
Současné roční potřeby celkem:
· energetické uhlí cca 2 500 000 až 3 000 000 tun
· koksovatelné uhlí cca 3 000 000 tun
Výhled potřeb
· energetické uhlí cca 2 000 000 až 2 500 000 tun ročně
· koksovatelné uhlí cca 3 000 000 tun ročně
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